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Tafel 4,

Aus der Geomelrie.
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S = Seite .
U =Umfang.
F =Flﬁiche.

L =Ldange.
D =Breire.
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=Lange.
= Breire.

HOhe.
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Q= g
Grundlinie,
=HOhe.

Das Quadrar.

rechtwinklig, gleichseitig.
U= d-s F=s.s"
s===U:4 S

Das Rechreck .

rechtwinklig, ungleichseitig.

i

%

U={Llj+b)-2 F=1b

_ F

l.-—g"'b I. E"F‘b
_ F

o=2-1 b=F=F:l

Der Rhombus, die Rautre.
schiefwinklig , gleichseitig.

U=4-s F=s-h
=3=U:4 s=IL=Fh
AX+APR =180° h = -E- =F:s
Das Rhomboid, Paralle lelogramm.
schiefwinklig , ungleichseitig .
U =(l+b)-2 F=Lh
_ U _ _F _F.
lL=%-5b L= =F:h
b=3¥- h=%=ﬁt
AX AR = 180°
Das Dreieck.
g-h 2-F 2.F

Pe-sg— g="p~ h=%
AKX+ A B+A ¥ $ =180° U=a+b+c
AxX=180-(AB+Aa%) a=U-(b+c)
4/3_180 (/_XOGA’X) b=U-la+c)
Ap =180 (A x+4AR) c=U-(a+b)
Spezialfdlle : Das gleichseitige, die gleich-
Schenkligen und die rechtwinkligen Dreiecke.

*) Algebraische Schreibweise: F = 3% gelesen s hoch 2;
ebenso flur andere FlAGchenformeln verwendbar.
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Tofel 2.

Das Drachenviereck.

U=(s,+5,-2 F = d“—zl
U 2-F
S,= ‘§' = S, d4= -a“;;
U 2
S, = 5 T 84 d,= =
Spezialfdlle :
Quadrat: Rhombus :
F e 220 .' F = Sode
d,=lange Diagonale. | d d=V2.F A dqs= 2&:
d,=kurze Diagonale. ) _ Aoz 2:F
s.=lange Seite. d = Diagonale.  d,=lange Diagonale. ¥ T4,
,=kurze Seire. dy=kurze Diagonale,
Das Trapezoid.
Das unregeimdssige Viereck.
(hathal-d _ 2-F
E“‘ P 2 d = (hy+hy)
2 2-F 2-F
hﬁ‘— "*a— = h hl= d - h
. 40(+Af3+4'5\+4c5 360° U= ltu+v+w
d=0D [
haHome T A0(=3602(APA P+ O) b =U-(usvew)
h,=HOhe 2 M- 8.0
g Das Trapez.
B X
_ (P +pg)-n _ _2-F
f o\ FelEpR s ono
= y
A . p=2--p, p=%L -p,
Q= Pa
p.= grosse Paraliele, Ad+4ﬁ+A?+Aé 360° U=a+b+c+d
P, = kleine Parallele. 24 X = 560 ﬁ-!-Aﬁ\ +240) a=U-(b+c+d)
h = HOhe. u.s.w. u.8.W,
Der Kreis.
Q U=d-T U=2rT
d - Y = N
M d= T G
o d U U-U
F=r.ora= Z = an
d = Durchmesser. = “;-E“ d = 2 ‘:EL— U = 2'VF'T’:

r = Rodius.
M= Mitrelpunkt.

J

Spezialfdlle: Halbkreis, Viertelkreis .




r = Radius.

b =Kreisbogen.
K= Zentriwinkel.
M= Mittelpunkr.

%

R = dusserer Radius.
r = innerer Radius.
a = radiale Breite

des Kreisrings.

M= Mittelpunkt.

7

‘
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\ 5 N

\ e /
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R = dusserer Radius.

r = innerer Radius.

a = radiale Breire des
Kreisringsricks.

& = Zentriwinkel.

M = Mittelpunkt.

a

b
nm’

Tafel 3.

Der Kreissektor,

b= Yoo _ d-N-x _ r-f-o
360 ~ 360 480
o= D360 _ 0:360 _ 0180
U a-I r.
_ b-r _ 9:F - 2iF
i T2 O = =g : b
Forrig _ddi Ul
360 4.360 ~ 4-1-360
x= F:360 _ F-360-4 _F-.360:4-T
rer -9 d-d-It S
F-10 B F.1 _ F 101
r=6\T2 d=12\g% U_12-\’ -
Der Kreisring.
F=(R+r)(R=-r)1
=(R+r)a-I
= (2.r+a)adl=(d+a)a-lt
=(2-R-a)al=D-a)a-T
Das Kreisringstlck,
_ AR — ). T X
F=(R+r)(R=r)1 5
- ...
=(R+r)-a: 7 =8
= (9. T & = L
= M. X - (D - T X
= (2-1'-2—-01)-0-&--5—%- =(D-a)a-ll 365
Die Ellipse,
F=abq
_F _F
a=vx a-o

a = halbe grosse Achse.
b = halbe Kieine Achse .,

Der elliptische Ring.

F={a-b-m-n)q

a,b =
m,n =

haibe Achsen der dussern Elliipse.
halbe Achsen der innern Ellipse,
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Tofel 4,
Das unregeimdssige Vieleck.

Umfang = Summe aller Seiten.

FiGdche = man zerlegt die VielecKkfldche :

Q. mit Diagonaien In Dreicke und evenruell
Trapezoide , berechner diese Teile und
addiert die Teilresuirare.

©. mit einer passenden Diagonaie und auf
dieser rechrwinklig errichrere Hohen zu
den Eckpunkten in Dreiecke und Trapeze,
berechner diese Teile einzein und addiert
die Teilresultare ,

Das regelimassige Vieleck.

7N

Nz

L= n-s nm-g- S=%
_ n-s.r _ 2-F
e 2 nN=3r
er:F $=2-F

S
R = Radius d. Umkreis. % 600 o
r =Radius d. Inkreis, A= A3 =180 - A
n = Seirenzahl, ¥
s = Vieleckseite. Der Wurfel "
o= Zentriwinkel. :

B= Vieleckwinkel, K =12k k = 3%_' = K:12
— Lk, =\ - 4\M
M= kek-4 k =\ = M
O=kk6 k =\2
3
J=kk-k * k=VJ
b WIS Der Quader.
h=GEE0mE - K=(l+b+h)-4
kantenldnge. <
M= Mantel. [ = 2 (b+h) ebenso bundh.
0 = Oberflache.
Janhaf%r. M=([tl* b)-2-h “
. L =g s shensaty WS gps
! n  O=(l-b+l-h+b-n).2
,}'. ______ | = (-g-* b~h):(b +h) ebenso b undh.
S l b J=1l-b-h :
e D __J -
l = Lénge. L = b-h b= L-h n= L-b
D B:_’:ell'e_ %) Algebraische Schreibweise: J=k3gelesen k hoch 3;
h=Hohe, ebenso fur andere Jnhaltsformeln verwendoar.
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K = Cesamt
kantenionge .

h=HOhe.

N =7ahl der
Hohenkanten.

U=Umfang der
Grundflache.

G = Grundflache.

rre= DGG;UES 3

d =Durchmesser.
h=Hohe.
U=Umfang.

G = Grundflache.
M= Mantel.

O =0Oberflache.
J=Jnhalr.

n=Hnen.

N = Zahl der Hohen.

G, = Grundfliache.
G,= Deckflache.

Tafet 5.

Das Prisma.
K=2U+n'h
_ K=-n-h _ K2 - K-2-U
ki 2 n"—hLi h‘“"—“ﬁm
™M = Ll-H
_ M . ™M
b =g h=37
O=M+ 2-G
M = 0 = 1205 5 = O;M
J=G-h
_ D .
C=+ s e
Der Zylinder, die Walze.
M=Uh=diXh=2rI-h
h=M_-_M __M™
U — d% T el
- M M O
U= 3] a= h3 v = 2-h-3t
O=M+2-G
= (h+ Q_UT} U=(h+ %—]-d-ﬁfz(hw)-zr-ﬁ
o =-H
3 -~ _d-d-T'h _ U-U-h
= repPaish, = ) = Sy
he 9 __43 _ 4-3-T
T reer W d-a-n u-u
J J J-9
r sl e 2 e U=2 -

Das schiefabgeschnittene Prisma.

M = U-(atha+...+hn)

n
ym DM oy +h,) evanso hy bt
n-™M
) = (hy+hy +...+h,)
O=M+0G,+G,
5 = Ga-(Ni+Nyr...+N,)
n
G ri=J

T (Ny+hg+ +Np)
n-J
G,

_,3-
Il

-lh2+ Ny+...+h.) ebenso h,,h,,..,.h,

156




Tafael 6,

Der schiefabgeschnittene Zylinder.

M = H“Lr;;h&)_ = d.i'[;4+hgl = r-j_b(hu-ha)
™M o 2 M e oM
h,= ST hy = S —h,= —= —h, ebs.h,
- _2M_ - _2-™M — et
b (Ny+Ny) 4= (hy+hy)- It r= (Na+hy)- 2t
A, = kleinste Hoh © =Pz b,
, = Kleinste Hone, .
n, = grésste Hohe. J =& (Z“hz)
e finen) | gafien) _Uutn)
2 ‘ o 8 8-
_ 2:3 s 83 _ BIT
= ZoF M= g =gy~ cbshy
RFE _ail 5D . a1|23E
r= (heeh,) R d=2 (hethy)-T U=2 (hs+hy)

Der Hohlzyvlinder.

J=(R+r)R-r)ih=(R+r)-ait-h
R = dusserer Radius. =(2-r+a)a-i-h = (d+a)ai-h
r = innerer Radius, s ~a)la-Nh = - L% 1
Q = Wandsrdrke., . =(2:R-a)-a-dth = (D -a)aih
Die Pyramide.
_ U-sh _2:M _2-M
M= 5 U e sh = i
0O M+G
_ Lk Ol - 33
o 3 G = = h = =
Der Kegel
_Ush _ ait.sh _ =
sh=Seitenhdhe. M= 3 " 2 = r-i-sh
M= TG T
_2M _ 2-M _ M
L= sh e sh-3 = Shx
O=M+G = (sh+r)r-3t
- G-h
J = 3
_rr-jtth _ d-d-Jt-h U-U-h
- 3 - 19 - 1290
ho 33 _ 423 _ 4239
sh = Seitenhdhe rr T dal U-U
n=HShe., _]5:d _ 3:d _ 3-J-3
r=Radius. = n- T d=2. n-9t U=2 h




sh = Seitennhdhe.
h=HOhe.
U=Umfang der

Grundfidche.

u=Umfang der
Deckfidche.

G =Grundfidche.

g=DeckflGche.

sh= Seirenhohe,
Nn=HMe.
R = Radius der

Grundfiache.

r = Radius der
Deckflache.

R = Qusserer Radius.
r = innerer Radius.

Tafel 7.
Die abgestumpfte Pyramide.
M - (U+u)-sh

2
_2M NSO U 3 - 2-M
L= = W ebenso u ; 5h_{U+u)
O=M+G+g

3 (G+\VG'g+g)h
- D

Der abgestumpfre Kegel.
M=(R+r).f.sh = {D*+d)-Jtsh _ (U+u)sh

2 2
Sy ™M - 2-M - 2-M
(R+r)-0 (D+d) -0t (U +u)
- ™M . =d _™M.2
R"ﬁt-ah " D"‘fs‘f-sh 9 U‘"s_"’u
epenso r,dundu.
O:M+G+g

= (R-R+[R+r)}sh+r-r)-q
= (R-R+Rr+r.r).ai-h _ (DD +D-d+d-d)%h
3 12
WU+ Uutru-u)-h

12 .70
h - 3+J - 12':]
(RR+Rr+r-r)}T  (D-D+D-d+d-d)X
_ 12-3-90
T (U U+ Uu+ u-u)

Die Kugel.

O=4rri% =ddat = Uj'IU
411/0 _ __Q _ o~
r=g\® dw\iﬁ U=Y0-J

Die Hohlkugel.
% e 4-(R-RR =pr.r.r).a

D
_(D-D-D - d-d-d)- %
- &
_ WUy - uu-uj
6. 9.5t
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C

o]

o= Hypol‘enuse
bund ¢ = Katheten

b
/ |n

P q
P und g = Abschnitte
der Hyporenuse

p+g=aQ

0
0]
a

Q,bund.c = Seiten
des ungleichseitigen
Dreiecks.

Tetraeder.

4 gleichseitlige DreleckfiGchen,

lkosaeder.

20 gleichseitige Dreieckfldchen.

Tafel 8,

Der Lehrsatz des Pythagoras.

Jm rechtwinkligen Dreieck ist das
Hypotenusenguadral gleich der
Summe der beiden Kathetenquadrate.

O?= b2+C2 C] = DQ""CQ

b= a*c? b=Ya*c? =V(a+c)la-c)

c’=a%b®* c =Yo%b? =Y(a+b}M{a-b)

b’= a-q b=Yoq =—g—’ o=—8—n

c*=a-p c=lap :%‘: c:1=-f:'72
. i =5 _h - h?

h*=p-g h=Ipq g 9°p

Die Formel des Heron.
F = Vs:(s=a)(s-0)}5-C)

_U _ a+b+c
Sk
Regulare Polyeder.
Oktoeder.

8 gleichseitige Dreieckf{ldchen,

Dodekaeder.

12 regelmdssige FlUnfeckfldchen.

H. Althaus - E.Hug
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